

荟萃 7 家文博单位 中国古代铜镜展亮相省会

269 件铜镜精品

本报讯 (记者 刘迪) 种类丰富、制作精良、技艺精湛的铜镜,蕴含着丰富的中国精神与中国智慧。日前,“镜·相——中国古代铜镜展”在河北博物院北区 15、16 号展厅开幕,吸引了众多观众前来参观。此次展览是河北博物院 2023 年度首个原创展览,展出文物 269 件。以河北博物院馆藏铜镜为依托,汇聚了上海博物馆、陕西历史博物馆、扬州博物馆、徐州博物馆、定州市博物馆、河北省文物考古研究院 7 家文博单位的铜镜精品。同时还有 80 余张图片、4 段原创视频、30 余首古诗词和 80 余条文献、40 余条典故等同期登场。为大众阐释古人是如何照容、铜镜的起源与制作、铜镜里的世俗人情以及宗教观念等。

展览名称为“镜·相”,意指铜镜中蕴含的世间万象、人情风物。整个展览分为“当窗理鬓 对镜贴花”“粉以玄锡 光如日月”“写规万物 鉴面鉴心”“凡尘气象 百味人生”“与天同寿 永恒之思”五个部分,打破了传统的时间脉络,对铜镜文化内涵进行解构,重点讲述古人对美好生活的憧憬与向往,阐释中华民族独特的审美意识,充分展现蕴含在铜镜里的中华优秀传统文化。

现场可以看到,展厅内已是铜镜的世界。200 多件铜镜功能各不相同,并非仅用于照容。还有用于聚光取火的阳燧镜,用于辟邪的五岳纹镜和八卦纹镜,用于婚姻的双鸾镜,用于祝寿的千秋龙纹镜等。这些铜镜尺寸不一,形制各异,既有小如铜钱的唐代“开元通宝”铭文镜,也有直径 30 厘米的圆形大镜;既有方镜,还有钟形镜。诸多铜镜纹饰精美,堪称艺术品。比如上海博物馆藏唐代瑞兽葡萄纹镜,瑞兽灵动活泼,葡萄饱满水灵。丰富的细节和生动的气韵,令人一见难忘。

值得一提的是,主办方还通过古代场景复原、现场体验透光镜和阳燧镜的仿品等方式,令整个展览更加直观生动。展览形式设计、河北博物院艺术设计部文博助理馆员王铎介绍,此次形式设计灵感主要源自东晋顾恺之的《女史箴图》和南朝庾信的《镜赋》,其中古人照镜的场景原就来自《女史箴图》的部分画面。“希望通过场景构建、空间设置等让观众对铜镜的认知从表象到内涵、从微观到宏观,达到‘以文化人、以文育人’的效果。”展览将持续至 6 月 2 日。其间河北博物院还将组织一系列社教活动,带领公众了解铜镜的诸多常识。

新赛季开启 热血主场再现

五超联赛石家庄福美迎来开门红

本报讯 (记者 刘真) 热血澎湃的主场氛围,久违了!3月4日晚上,2023年中国足球协会五人制足球超级联赛第一轮全面展开。石家庄福美队坐镇中山体育馆迎战山西太原翔宇,这是时隔三年后,河北举行的首个主场联赛赛事。在近 4000 名现场球迷的助威声中,石家庄福美队以 5 比 1 大胜,拿下新赛季的开门红。

半小时,看台上就已座无虚席,许多“迟到”的球迷只能站在走廊和通道为主队加油助威。人们脸上洋溢着快乐的笑容,许多球迷互相寒暄着重新走进球场,难掩为家乡球队助威的兴奋与喜悦。

进球,新加盟球队的门将哈斯木江也在首秀中有如神助,下半场多次门前上演极限扑救化解险情,最终石家庄福美队以 5:1 的比分,送给省会球迷一场酣畅淋漓的开门红。

河北射击射箭协会 代表大会召开

功勋教练常静春当选主席

本报讯 (记者 刘真) 日前,河北省射击射箭协会第八届会员代表大会在石家庄召开。本次大会上,国家体育总局射击射箭运动管理中心、国家射击队男子步枪主教练常静春当选协会新任主席。省体育局射击射箭运动中心主任、悉尼奥运会冠军蔡亚林当选协会常务副主席。

竞走项目世锦赛及亚运会选拔赛

杨家玉最佳成绩夺冠

新华社安徽黄山 3 月 5 日电 2023 年全国竞走大奖赛(第 1 站)暨世锦赛及亚运会选拔赛 5 日在安徽黄山进行了男女 20 公里项目的争夺。2017 年世锦赛冠军杨家玉在女子 20 公里比赛中以 1 小时 26 分 41 秒的成绩强势夺冠,并创造了本赛季世界最好成绩。山东队的马振霞落后两秒位列第二,广东队老将刘虹以 1 小时 27 分 35 秒获得第三名。



3 月 5 日,在 2022-2023 赛季 CBA 常规赛第 31 轮比赛中,山东队主场以 115 比 86 战胜四川队。图为山东队球员兰兹博格(右)在比赛中进攻受阻。

山东胜四川

新华社发

76 人胜雄鹿

3 月 4 日,在 2022-2023 赛季 NBA 常规赛中,费城 76 人队客场以 133 比 130 战胜密尔沃基雄鹿队。图为雄鹿队球员扬尼斯·安特托昆博(左)与 76 人队球员尼昂争抢篮板球。



NBA

入选“中国网络文学影响力榜” 三位河北作家作品受欢迎

本报讯 (记者 刘迪) 近日,“中国网络文学影响力榜(2021 年度)”在湖南长沙揭晓,30 部网络文学作品和 10 位新人作家上榜。喜讯传来,我省网络作家何常在的《三万里河东入海》、知白的《不让江山》入选网络小说榜,希行的《君九龄》入选 IP 影响力榜。

会会员,河北省作家协会会员。2009 年创作至今,曾荣获第二届“中华文学基金会茅盾文学新人奖网络文学新人奖”。

河北文博学堂将云端开讲

本报讯 (记者 刘迪 实习生 马鸣达) 河北文博学堂继续云端开讲,3 月 7 日下午,主讲人韩金秋将带来题为《大唐余晖——王母崔氏墓的发现和研究的》讲座。

制独特的房形椁室。本次讲座将介绍崔氏墓的墓葬结构,墓葬中的山水画,以及出土的部分文物。据了解,这里的山水画为目前我国发现最早的通屏水墨山水画,填补了唐、五代、北宋时期的山水画发展序列的缺环,树立了早期山水画的标尺,房形椁室则与信仰有关。该墓葬具有较高的考古、历史和艺术价值,为近年河北唐代考古的重要发现,对研究唐末葬俗和社会生活以及中国山水画的发展具有重要意义。

滑雪登山世锦赛落幕

中国队三金收官

新华社北京 3 月 5 日电 据中国登山协会消息,5 日,2023 年滑雪登山世锦赛结束了最后一个比赛日的争夺,中国队参加了青年组、成年组混合接力项目的比赛,在奖牌榜上以三枚金牌的成绩结束了本次世锦赛之旅。

墨西哥网球公开赛

德米纳尔夺冠



3 月 4 日,在墨西哥阿卡普尔科进行的 2023 墨西哥网球公开赛男子单打决赛中,澳大利亚选手德米纳尔以 2 比 1 战胜美国选手保罗,夺得冠军。图为德米纳尔在颁奖仪式上。

新华社发

灯光球场 点亮乡村少年足球梦

□新华社记者 吴思思

深绿色和浅绿色的草皮交错铺开,拼接成一片五人制足球场。夜幕降临,明亮的灯光和场上孩子们训练时的呼喊与奔跑,为夜色里的桂中山乡,平添浓浓暖意。这里是广西柳州市柳江区穿山镇高平村的平地屯,一年多前,现在的“灯光球场”还只是一片干枯水塘,孩子们只能在村里一片水泥地上训练。而更以前,在乡村足球公益教练邓君等人来到前,平地屯的孩子们甚至没有接触过足球。

到乡村,让乡村孩子通过足球获得成长。“邓君说。初到平地屯,尽管受到村民和孩子们的热情欢迎,但乡村训练的艰苦还是超出了公益教练们的想象。

被孩子们对训练的执着打动,村民们商量着要给孩子们建设一个属于他们自己的足球场。村集体凑钱买了碎石渣,又一起把旱水塘整平,水塘两边的村民让出一些地,铺上捐赠来的二手草皮,球场落成,结束了孩子们 9 个月的水泥地训练。

注。2022 年 6 月,在柳州市公益创投项目的资助下,4 束亮光照破平地屯的夜空,被夜幕笼罩的足球场霎时明亮起来。“好亮啊!”训练的孩子们发出兴奋地呼喊,而在邓君心里,则有着更多感慨。“初来平地屯,我们从来没想过能有这么一片球场,也没想过能给孩子们带来这么多改变。孩子们放下手机,训练之余更加努力学习,甚至家长们看到孩子的进步,也报考了成人高考提升学历。我想这就是体育的魅力,它永远能催人向前,塑造更好的自己。”